

淮南日报

合肥都市圈新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2025年7月14日 星期一

乙巳年六月二十四

总第15633期 今日8版

A1



益益鲜奶吧

鲜奶惠民卡

升级不涨价 惠民超划算

益益鲜奶吧迈入4.0时代

99元30瓶

鲜奶惠民卡专享
每瓶低至
3.3元

还可以获赠惠民券包哦~



益益天天 健康年年



全球英才合肥行 海外名校菁英人才对接会成功举办

合肥日报记者 许露瑶

开放包容的城市文化、宜居宜业的生态环境、“科里科气”的创新风尚、蓬勃发展的新兴产业、务实精准的政策支持……7月12日，“全球英才合肥行”——海外名校菁英人才对接会在中安科创科技园举行。

活动中，来自美国、英国、西班牙、澳大利亚等9个国家的20名牛津大学等高校的学联代表和留学人才齐聚合肥，感受科创魅力，探访产业新势。

菁英汇聚 感知机遇诚意

“合肥是一个充满机会的城市。”第二次来到合肥，全英中国学联主席钟韶鸿对这座城市印象深刻。

在他看来，这里蓬勃发展的新兴产业和科研院所，为海外留学人员提供了广阔的发展空间，无论是学术探索，还是产业发展，都极具吸引力。

最新数据显示，合肥新质人才竞争力位居全国第12位，新质人才需求指标列全国第7位，新质人才生态指标排名全国第7位。这份亮眼的成绩单，源于合肥持续优化“近悦远来”人才生态的系列举措。

近年来，合肥市不断迭代升级服务人才发展若干政策，借力“高校行”“全球英才合肥行”等活动精准发力；线上人才综合服务平台与线下服务专员队伍构建起立体网络；“广玉兰人才安居工程”直击人才安居核心关切，提供

“精准服务”，解决后顾之忧。

“合肥不仅是一座需要人才的城市，更致力于一座人才需要的城市，特别适合优秀人才一展所长，与合肥一起拼、一起赢。”市委人才工作局局长、市委组织部副部长马进伟表示。

将“人才需要”的城市愿景落到实处，合肥正积极拓展合作服务网络。活动中，合肥人才集团、中安科创与全英学联、全意学联等6家海外留学生组织展开战略签约，共同推进创新创业、产业发展等领域的国际人才服务与创新协同。

多维推介 深化交流合作

为了充分展示合肥“产学研用”的

创新生态，活动现场，欧美同学会长三角海创中心、中安科创分别就国际人才双创服务与安徽科创赛事展开推介。

同时，安徽医科大学、安徽建筑大学、合肥大学、合肥理工学院等在肥高校，与合肥综合性国家科学中心人工智能研究院、安徽省转化医学研究院等前沿科研平台，向海外菁英们推介展示完善的人才培养体系与领先的科研转化实力，发出共同成就未来的邀约。

会后，海外菁英们将开启为期两天的参观考察，深入中国科大、科大硅谷、科大讯飞等重点高校和龙头企业，围绕人工智能、集成电路、新型显示等优势前沿领域，亲身领略合肥澎湃的科创脉动。

农家“小庭院”变身致富“聚宝盆” ——天长市推进“庭院经济”发展打造乡村振兴新引擎

滁州日报记者 赵荣俊 戴昊天

在天长市，一场“绿色革命”正在农家小院悄然上演。当地通过发展庭院中药材种植，让农家庭院的“方寸之地”变成增收致富的“聚宝盆”，走出了一条乡村振兴特色路。

在金集镇黄桥村，68岁村民姜振玉家的庭院里，太子参枝叶繁茂，郁郁葱葱。6年前，富有经营意识、开办多年家庭玩具加工点的姜振玉转换产业致富模式——将自家祖屋旁大的玩具加工点改造成太子参、苦参种植园，也正是因为这个转变，让他尝到了实实在在的甜头。姜振玉说，“过去我在家‘小庭院’办玩具加工点，现在玩具业做大了，就鼓励儿子他们两口子在村里征地建厂兴办规模玩具企业了。我则将工棚改成种植太子参、苦参‘基地’，加上家里的菜地，现在种植面积达到2.23亩，每年收入超过20万元。”

黄桥村种植太子参、苦参、白术等中药材的历史可以追溯到20世纪70年代。当时，村里一位中药材种植老手在田间发现，这些野生的药材药效独特，而且市场价格比种植普通农产品高出四五倍，便带领村民开始试种。经过40多年的演进发展，如今全村已有70多户村民利用房前屋后的闲置地和菜地参与种植太子参、苦参、白术等中药材，总面积达70余亩，改造出100多个小规模“药园”。据黄桥村党总支书记张华年介绍，村里从刚开始的零星种植发展到现在农户利用自家庭院、闲散的零碎地有意识、规模化种植。现在，全村通过发展中药材“庭院经济”让每家每户平均增收3万多元，相当于以前种植蔬菜、瓜果收入的5倍以上。

为全面推进“庭院经济”发展，

2023年，天长市专门出台扶持政策，每年安排200余万元财政专项资金，鼓励16个乡镇（街道）打造“一镇一品”特色产业。目前，该市以镇为单位建成16个中药材示范点，改造传统庭院种植面积达1800余亩，带动农户年均增收2万元以上。“今年，我们通过政策引导药企参与农家‘庭院经济’，通过‘订单种植’，让各家各户‘小庭院’对接大市场，全市现在已有20%的药材种植面积来自农家‘小庭院’，既盘活了‘巴掌地’，又让农户稳产增收。”天长市中药材产业发展中心技术骨干戚福军说。

在天长市千秋中药制品有限公司的加工车间里，工人们正在忙碌地加工刚从农户庭院收购来的中药材。经过清洗、切片、烘干、包装等工序后，这些产品将通过线上线下渠道销往全国各地。其中，太子参、苦参、白术、仙鹤草、野菊花、金佛草、苍耳子、墨旱莲、茵陈、枸杞等药材已成为许多知名药企的稳定供货源地。

近年来，天长市创新推出“公司+农户”“公司+基地+农户”“公司+合作社+基地+农户”等多种合作模式，引导10多家药企以订单农业生产方式向村民提供中药材种苗，并提供全过程技术指导。目前已发放太子参、苦参、白术、仙鹤草、野菊花、金佛草、苍耳子等中药材优质种苗85万株，成功带动4000余农户参与庭院中药材种植。

从“小菜园”“巴掌地”到“大药园”的产业转变，天长市的“庭院经济”正成为乡村振兴的新引擎。在这里，一方庭院不仅承载着农户的致富梦想，更绘就了产业兴、乡村美、农民富的美丽“丰”景画卷。

织密“小网格” 幸福升“满格” ——金寨县青山镇着力提升基层治理善治水平

皖西日报记者 程传军 叶飞

连日来，在金寨县青山镇汤店村村部多功能活动室，以“暑期守护、博爱青春”为主题的“托管”活动火热开展。来自各大院校的大学生支教服务队，每天为村里留守儿童提供文化辅导，开展防溺水、防雷电、防诈骗等安全教育，活动丰富多彩。据村党总支书记吴冬孜介绍，通过前期“百名干部联网格”收集的群众诉求，村里积极协调对接各大院校暑期支教服务队到村开展志愿服务活动，切实解决了暑期山区留守孩子的安全问题，让家长能把更多精力用在农业生产上，深受群众欢迎。

为提升基层治理善治水平，青山镇着力塑造党建新品牌，以“百名干部联网格”为载体，创新开展“有事找干部”工作，持续织密基层治理网格，提升矛盾纠纷排查化解效能，打造矛盾纠纷防范化解“终点站”，实现“大事不出镇，难事不出县，矛盾不上交，服务不缺位，平安不出事”。今年以来，镇村干部先后帮助群众解决300多件民生实事。

青山镇镇长黄文新介绍，今年以来，该镇按属地管理、分级负责、层层落实原则，将15类职能181名网格员整合为95个网格，每个网格配备1名网格员，采取“1+2+N”结对服务模式，即1名镇干部、1名网格员和多名志愿者下沉、蹲点服务。将“线上”市长热线、书记信箱、人民网留言和“线下”当面反映、书信建议等群众意见整理汇总，形成诉求第一时间收集、整理、处置、反馈的“闭环”管理模式，实现党员干部靠前服务、下沉服务、暖心服务。

今年春节前夕，镇网格员收集到汤店村同丰组群众反映夜晚无夜间照明的问题，及时上报镇党委，经研判为合理的零诉求后，第一时间争取项目资金，最终由帮扶单位六安城投公司支持42.8万元帮扶资金，采购路灯500

盏，让汤店村群众夜间出行告别黑暗。

为积极回应群众“微诉求”，妥善解决群众“微心愿”，该镇坚持党建引领，依托镇政务服务大厅、3个老年食堂、6个村党群服务中心、7所老年学校等平台资源，打造“30分钟便民服务区”，推广院事通办、“首问负责制”、红色帮办、代办等制度，延伸基层党组织服务“触角”，努力实现群众办事“零跑腿”“零往返”“零投诉”。

枝叶总关情，点滴映初心。6月22日，镇村网格员走访时，尧塘村李坪组群众反映城乡供水一体化施工过程中因自家水管损坏，导致供水中断。网格员立即上报镇水利部门，当天镇水利部门便协调水源地公司安排人员维修，当天即恢复正常供水。

乡村治，百姓安。该镇还充分发挥“镇表彰、村评选、镇保障、村吹哨、镇统筹、村落实”的基层治理模式，分层分级评选“最清洁户”“美丽庭院”“好婆婆”“好媳妇”等先进典型。截至目前，已表彰“最清洁户”65户，“美丽庭院”16户，表彰“好媳妇”“好婆婆”24名，评选红榜1370人、黑榜23人，形成见贤思齐、向上向善的良好社会风尚。

麦地套种西瓜喜获丰收 奏响淮河畔“甜蜜乐章”

据蚌埠新闻网讯 仲夏时节，在五河县新集镇三岔村临近淮河的200多亩麦地里，套种的西瓜迎来丰收。瓜藤翠绿，一个个圆润饱满的西瓜掩映其间，长势喜人。农户们正抢抓晴好天气，忙着采摘、过秤、装车，现场一派繁忙的丰收景象。

“我今年种了13亩左右的西瓜，主要是‘新农8号’这个品种。”种植大户张亚洲看着刚采摘下来的西瓜，脸上洋溢着丰收的喜悦。“单个西瓜普遍在15斤左右，亩产可达5000斤。今年的市场价格不错，算下来每亩利润有3000元左右，效益非常可观。”

据了解，三岔村地处淮河沿岸，独特的砂壤土肥沃疏松，透气性和保水保肥能力强，为西瓜种植提供了得天独厚的自然条件。因此，当地产出的西瓜以个大、皮薄、味甜的特点在周边市场广受欢迎，每到上市季节便供不应求。

在种植模式上，三岔村探索出了“麦田套种西瓜，瓜后接着种大豆”的一年三收高效模式，实现了土地效益的最大化。当地农户在每年3月前，于小麦地里按2.3米的播带宽度，预留出0.6米的空地施加有机肥，栽种西瓜苗。待7月份西瓜采收完毕后，又可接着栽种大豆，整个种植周期安排紧凑，不误农时。

近年来，新集镇通过科学规划土地种植，并借助土地流转、租赁承包等模式，在多个村庄推广“一年三收”的种植方式，大力发展西瓜产业，取得了显著的经济效益和社会效益。（融媒体记者 王立 通讯员 孙京城 文/图）



和襄高速牛山河大桥双幅贯通

皖西日报讯 近日，和襄高速六安段牛山河大桥双幅贯通，涵涌宽阔的牛山河“天堑变通途”，二标三分部绕行路线最远的堵点正式打通。

牛山河大桥位于金寨县南溪镇门前村，全长527米，横跨牛山河，河

内四排矩形墩平均墩高达到70米，桥面共13跨，分四联，由130片40米T梁组成。牛山河大桥是和襄高速六安段二标三分部全线桥梁施工难度最大的关键点，面对下部结构施工遭遇牛山河汛期涵涌水流，上部结构架梁

遭遇等级突变的横风，且时有超过5级风必须停工的情况，和襄高速项目团队采用钢套箱围堰辅助桩基施工、爬模墩柱施工、智能风速量测辅助架梁等技术，攻坚克难，确保工程质量和进度双达标。同时，推行安全“穿

透式”管理，强化管理人员与现场作业班组的穿透融合，合理构建网格化责任体系，安排专职安全员对架梁作业进行监督，确保施工过程的安全可控。

（记者 陆娇）

一地两设伏 威名天下传 桐城棋盘岭伏击战写入解放军战术教科书

据桐城新闻网讯 1938年9月，新四军第四支队先后在桐城棋盘岭2次伏击日军运输车队，沉重打击了日军侵略者，有效支援了武汉会战。棋盘岭伏击战作为新四军八大经典战例载入新四军军史，并写入解放军战术教科书。

棋盘岭位于安(庆)合(肥)公路、桐城城南9公里处，因地形高低起伏，岭洼如同棋盘而得名，今属范岗镇棋盘岭村。

1938年4月间，新四军四支队奉令向皖东挺进，开辟敌后战场。1939年8月底，新四军获得可靠情报：9月3日将有大批日军汽车通过安桐公路。为打击日寇的嚣张气焰，鼓舞军民抗日斗志，新四军四支队决定利用棋盘岭的有利地形，伏击日军。

9月2日夜，新四军一个营急行军

至棋盘岭伏击区。9月3日上午9时战斗打响。杀声、枪声、爆炸声响彻云霄，浓浓的硝烟遮蔽了棋盘岭。

此次战斗持续了一个小时，歼灭了大部分日军，烧毁部分军车。考虑到增援日军即将到来，新四军迅速打扫战场，撤出棋盘岭。1938年9月7日《新华日报》登载：“四支队另一部，三日在棋盘岭附近伏击敌由安庆开桐城汽车八十余辆，被我击毁三十余辆，毙敌四十余人，获枪支二十一支，文件弹药及其他军用品甚多。”

第一次棋盘岭伏击战无论是参战人数、毙敌人数、缴获物资种类均高于之前新四军在桐城的伏击战，新四军第四支队通过公路伏击战获得许多作战经验。

在棋盘岭第一次遭伏击惨败后，日军派出装甲车两辆，载步兵1个中队

(100余人)，每天来往巡逻桐城至新安渡间公路。

据9月22日《新华日报》记载，新四军第七团第三营于9月17日再次在棋盘岭设伏，重点伏击两辆装甲汽车。第1辆被击毁，炸死敌10余人。第2辆的日军仓皇下车，利用地形顽抗，双方相持约30分钟。新四军从右侧向敌迂回，敌向洪家山退却。新四军猛追，直扑堤岸，将敌大部消灭。残敌30余人向杨西桥方向溃逃。

第二次伏击战共持续1个多小时，击毙日军联队长、中队长等军官4人、士兵80余人，伤6人，击毁装甲车两辆。战后安桐公路5天不通车，桐山、舒城、潜山之敌被迫撤退。

2008年9月，桐城市委市政府在战场旧址修建棋盘岭抗日伏击战纪念馆及

纪念广场，2024年12月又在此纪念馆。如今这里已是桐城重要的爱国主义教育基地。在范岗镇棋盘岭村新四军桐城抗战纪念馆，村民、志愿讲解员齐美明每个月都要接待多批次党员和群众。

“2次伏击战的重要意义主要是打破了日寇不可战胜的神话，沉重打击了日本鬼子的嚣张气焰，也大大激发了国人抗战的意志和激情。”齐美明在讲解时说道。

一地两设伏，威名天下传。每年都有数万群众来纪念馆参观学习。“我们要传承新四军精神，弘扬伟大抗战精神，践行为民初心，办好惠民实事，造福一方百姓。”棋盘岭村党总支书记、村委会副主任汪俊表示。

（记者 余大国 吴琦）